



守牢抗疫成果 有序复工复产

新快报

2020年4月28日 星期二 责编:曾贵真 美编:张文越 校对:任倩妮 04

重点

“坐定制公交上下学，没了拥挤更放心踏实”

广州复课首日如约助学公交护航学子，可通过网上预约定制

昨天是广州首批初三、高三学子复学的第一天。上午6时12分，金碧花园公交站，两辆如约助学公交已经在公交站等候，车头原先显示线路的电子牌打上了“如约助学专线”，车头贴着的橙色车贴标识，表明了这趟如约助学公交专线是从金碧花园站开往广州市南武中学高中部。

这趟如约助学专线由广州公交集团电车公司开行。“两趟车有约30名学生乘坐。”电车公司工作人员吴越介绍，“现在定制线路一是通过学校报名，一是通过网上预约，上车时根据名单或者预约凭证。”

■新快报记者 黎秋玲 通讯员 交通宣

中途只停个别站 预约才能坐上车

早上7时15分，海珠区南武中学的陈同学到达学校门口。他告诉新快报记者，之前上学也是坐公交车，不过中途得转线，现在一趟坐到底。为了上学，她清晨5时20分就起床，吃早餐收拾妥当，6时半到家门口车站，坐如约巴士，7时15分到学校，“全程佩戴口罩，中途巴士只停了几个站接同学。”她说。

南武中学初三3班冯家良同学则告诉新快报记者，通过学校预约的如约巴士，方便、安全，30分钟到达学校，一路很顺畅，车上不会像平时拥挤，放心、踏实。“比平时少很多站。”

“现阶段没有预约是不能上车的。”吴越说：“如约助学专线不同于常规公交发班，这也是为了控制人数，避免临时到来的同学无法上车。后面是否会有新形式将视需求而定。”



■昨天上午，从金碧花园站开往南武中学高中部的两辆如约巴士送部分预约师生返校。

新快报记者 毕志毅/摄



■“如约助学”车上，有医护人员普及防疫知识。

开学首日广佛开通48条专线

昨天，广州公交集团在广佛地区共有48条“如约助学”定制公交专线正式上线运行，其中广州37条、佛山11条，采取“一人一座、一站式直达”的接送方式，在安全合理范围内提供足够乘车座位，“点对点、一站式、零换乘”接送，确保学生乘车、接触等过程可追溯，以降低学生乘坐其它公共交通工具因换乘和接触陌生人可能发生的交叉感染风险，同时解决家

长不便驾驶私家车接送学生上下学的问题。

金碧花园上车的同学，6时30分左右车辆开始向学校出发。车上，广州医科大学附属第一医院南山志愿服务队、广州青年志愿者协会文明交通志愿服务总队的志愿者向学生发放了返校的爱心包，里面包括了几个口罩和由钟南山院士主编的给学生的新冠肺炎防护手册。

在开往学校的旅途中，广州医科大学附属第一医院感染科科长叶丹向同学讲解了在学校、生活中如何做好防护的相关知识。

学生到达学校门口后，校门口已经划分出五条蓝色通道，学生依照地上的通道指引排队有序进校。放学后，专线车将在校门口等候，接送学生回家。据介绍，疫情期间，如约助学定制公交专线都会开行。

广州已对531所学校食堂检查验收

省市市场监管部门抽查学校食堂，直播展示健康管理等情况

新快报讯 记者陆妍思 通讯员粤市监报道 4月27日是广东省高三、初三学生返校首日，为保障疫情期间学生用餐安全，广东省市场监管局、广州市市场监管局联合对广州市的学校食品安全情况进行飞行检查，抽查了广东实验中学高中部的学校食堂，并以政务现场网络直播的方式，向公众全面展示校园食堂人员健康管理、后厨卫生、用餐场所等情况。

检查发现，为了让学生保持安全距离，学校校门检验地面、饭堂排队等候区等贴有多个保持距离的标志。学校在饭堂门口粘贴就餐指引，学生在点餐、排队、结账时均要佩戴口罩，就餐时才可以摘下口罩。

学校食堂负责人表示，为防止学生在食堂内扎堆，他们设计了闭环路线，按照“两单两双”来安排。两单是指单行道闭环路线，以及单向单人单桌。两双，是指点餐时有两个套餐二选一，快速售卖，减少点餐时的聚集和排队；另外，一个年级分两个时间段错峰就餐，减少人员在饭堂聚集。

此外，学校要求餐具消杀做到“一刮二洗”，然后在洗碗机进行高温消毒。后厨设计也是闭环式，防止加工后的食物被污染。

学校食品安全第一责任人、校长全汉炎全程陪同检查，他表示，饭堂有三层，按照就餐间隔一米、按同一方向就座的要

求，一次只能满足500多人就餐，因此也要进行分配错峰就餐。

据悉，为保障广大师生的食品安全，广东省市场监管局要求各地市场监管局牵头，紧密联系教育、卫生健康等部门成立市级学生返校工作专班食品安全组，结合春季学校食品安全专项检查，对全省各级各类学校食堂、为学校供餐的集体用餐配送单位和校园周边食品经营单位进行一次全覆盖清扫式检查；及时发布返校食品安全提示，指导各地做好宣传引导，发挥“互联网+明厨亮灶”共治效能；抓好关键环节和关键人员的管理，压实学校以及给学校供餐的集体配送单位、校园周边食品经营单位的主体责任。

据参加联合检查的广州市市场监管人员介绍，目前，广州市市场监管局已全方位组织开展全市学校食堂食品安全专项检查，通过落实主体责任、确保食材安全、场所消毒通风、严格加工过程、做好消毒保洁、开展健康检查、落实洗手制度、错峰分批就餐等八项举措，强化学校食品安全监管工作的落实。据统计，广州已对全市初三和高三531所学校食堂进行检查验收，已全部落实学校食品安全责任人、市场监管责任人、集体用餐配送单位食品安全责任人，做到不漏一家。

广州城管整治校园周边“六乱”，助力复学复课

要求共享单车企业 对学校周边每30分钟巡检一次

新快报讯 记者李佳文 通讯员成广聚 卫倩楠 王宇雷 李义生报道 4月27日，随着高三、初三年级的学子纷纷返校，沉寂许久的校园又热闹了起来。广州市城市管理综合执法局表示，即日起为助力中小学复学复课，将集中执法力量对中学、小学校园周边进行重点巡守和专项整治，防止“六乱”出现反弹回潮，最大限度减少人员流动，切实维护校园周边市容环境秩序。

据介绍，广州城管部门将从两个时间段集中执法力量开展专项整治。第一阶段为4月27日-30日，重点对中学校园周边进行专项巡查、专项整治；第二阶段为5月11日-15日，对小学校园周边进行专项巡查、专项整治。整治行动将结合校园周边“六乱”情况，突出抓好乱摆卖、占道经营和共享单车停放秩序的整治。根据区域特点，执法力量向问题多发、偏远地区的校园周边倾斜，重点抓好上学、放学等重点时段的管控等。

为保障校园周边共享单车有序停放，广州市城管部门已要求共享单车企业加强对负责区域学校巡视，在早晚高峰，运维人员必须保持30分钟/次的巡检频率，出现堆积情况必须立即调整，确保路面秩序，同时要马上安排运力调离车辆等。

“疫情期间，校园门口人群聚集，希望大家不要占道经营摆摊，给学子们营造好的学习环境，谢谢大家。”在广州第十三中学、豪贤中学校园外，北京街执法队员对学校周边的商户进行执法宣传，要求商户们自觉遵守规定。

在荔湾区，城管执法人员逐户宣传检查校园周边开门营业商户，现场规范整改流动商贩占道经营、餐厨垃圾乱倾倒、共享单车乱停放乱堆放等问题，强化校园周边市容秩序管控。通过在广雅中学、协和中学、真光中学、西关培英中学、一中外国语学校等校园周边开展频密巡查，教育劝导沿街商户102家，校园周边环境秩序得到了大幅提升。